

Секция «Политические науки»

Абсентеизм как фактор избирательного процесса

Ткаченко Леся Викторовна

Аспирант

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский

факультет, Киев, Украина

E-mail: tkachenko_novaG@ukr.net

Исследование проблемы абсентеизма в Украине является весьма актуальным в наше время. Потеря гражданами интереса к политике, нежелания принимать в ней участие, апатия широко распространены в современном мире.

В любой стране, где проводятся свободные выборы, существует категория граждан, которые не принимают участия в голосовании. Их еще называют абсентеистами и обычно разделяют на три группы. Первую составляют лица, которые не принимают участия в выборах по объективным причинам (физическкая немощь, внезапная болезнь, другие конъюнктурные обстоятельства, делающие невозможным посещение избирательного участка).

Вторую составляют те, кто, не имея особых оснований для недовольства ситуацией в обществе и не стремясь к серьезным изменениям, считает для себя лишним участие в избирательном процессе. Наконец, к третьей относятся индивиды, которые негативно относятся к порядкам, утвердившимся в обществе, и либо не верят в возможностьнести корректиды в политику, проводимую с помощью избирательных бюллетеней, или рассматривают свое воздержание от участия в выборах как форму негативного политического действия. К ним относится еще одна специфическая группа абсентеистов - голосующих против всех политических сил, претендующих на выборные места.

Абсентеизм (от лат. *Absens* (*absentis*)-отсутствующий) - безразличное отношение населения страны к политической жизни, уклонение, массовый отказ от участия в выборах, собраниях и т.д. Электоральный же абсентеизм - это сознательный бойкот выборов, отказ от участия в них как пассивный протест населения против существующей формы правления, политического режима, антидемократического характера избирательной системы, а также проявление безразличия к своим правам и обязанностям.

Добровольное неучастие избирателей на выборах обусловлено отсутствием интереса к вопросам делегирования своих политических полномочий. Мотивы этого отсутствия могут быть разные: как отсутствие веры в свои полномочия (когда граждане не верят, что их голос повлияет на результаты выборов), отчуждение граждан от власти (т.е. неверие граждан в то, что избранные вновь должностные лица смогут решить их проблемы); недоверие к справедливому подсчету голосов. Этот мотив абсентеизма связан с нарушениями избирательного законодательства, что тоже усиливает социальную апатию, отчуждение людей от выборов и от власти. Другим мотивом абсентеизма может быть мотив «возмущенного на государство». Этот мотив - «возмущен на государство» встречается не только среди пенсионеров, а также среди людей трудоспособного возраста, имеющих относительно стабильное материальное положение.

Если абсентеисты - это люди, которые уклоняются от участия в выборах, не интересуются политикой, отчуждены от власти, скрыто выражают свое недовольство, и поэтому не участвуют в голосовании, то граждане, которые голосуют «против всех» -

это лица, участвующие в выборах и открыто выраждающие свое негативное отношение к кругу кандидатов или партий.

Политически зрелый избирательный электорат трудно поддается агитации, поэтому его мнение не меняется под влиянием факторов кратковременного воздействия, активно применяемых при проведении избирательных кампаний. Однако бросается в глаза значимость количества протестного избирательного электората, особенно на парламентских выборах.

По нашему мнению, и само государство в определенной степени способствует избирательному равнодушию своих граждан. Речь идет о необходимости 50-процентной явки избирателей, что имело место в первые годы существования независимой Украины. К сожалению, впоследствии эту норму закона отменила Верховная Рада Украины, что и привело в дальнейшем к снижению явки избирателей. То есть власть не была заинтересована в увеличении процента тех, кто участвовал в выборах, ее стало удовлетворять и количество людей, которое пришло на избирательные участки. Кроме того, граждане при необходимости 50-процентной явки хотя бы могли "шантажировать" власть тем, что не придут на выборы. Поэтому власть тогда еще занималась этой проблемой, была вынуждена что-то делать, чтобы поощрить людей к участию в выборах. К сожалению, и сейчас Закон "О выборах народных депутатов Украины"[4] избранным считает того, за кого проголосовало простое большинство избирателей.

Уровень абсентеизма в Украине неуклонно растет. Если анализировать явление в целом, можем сказать, что наименьший уровень абсентеизма зарегистрирован на Всеукраинском референдуме, который состоялся 1 декабря 1991 года. Такой низкий уровень абсентеизма является рекордным за весь период существования независимой Украины. В частности, если уровень явки на выборы Президента Украины с 1999 по 2010 года сократился почти на 5 процентов (если не сравнивать выборы 2004 года, которые нельзя считать типичными, и в 2010 году), то явка избирателей вообще снизилась на 8 процентов, а на выборах в Верховную Раду активность граждан стабильно уменьшалась с 1998 года и разница в явке избирателей 1998 и 2007 годов составляет почти 12 процентов[5]. Выяснено, что граждане голосуют на референдумах более консолидировано, чем на выборах.

Итак, можно сделать вывод, что абсентеизм есть в любом обществе. Возникновение абсентеизма связано с рядом объективных и субъективных факторов, среди которых главными являются деформации в политической системе общества, падение доверия к институтам государственной власти, уменьшение значимости демократии как ценности для представителей разных избирательных групп. Для современной Украины характерно принципиальное отличие оснований абсентеизма от развитых зарубежных демократий. В западных странах неучастие в выборах в значительной степени вызвано нежеланием граждан переформатировать установившиеся и одобряемые властные институты, тогда как в Украине - абсентеизм чаще всего это признак отчуждения от власти, недоверия к ней, пассивности и равнодушия.

Литература

1. Активность избирателей на выборах за рубежом: краткий анализ данных за 1945-1997 гг., основные проблемы и тенденции // Вестник ЦИК РФ, 1998. - №2 - С.83.
2. Кравченко А.И. Политология. М., 2005. - С.319.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Погорелый Д.Е. Политологический словарь-справочник /Авторы-составители: Погорелый Д.Е., Фесенко В.Ю., Филиппов К.В. / Под общей редакцией С.Н. Смоленского. – М., 2008. – 8 с.
4. Про вибори народних депутатів України: Закон України від 17 листопада 2011 року №4661-VI. – <http://www.rada.gov.ua>.
5. Центральна виборча комісія України: <http://www.cvk.gov.ua>.